



李新春生前工作照。



李新春生前工作照。

以为民情怀铸就忠诚警魂

——追记呼和浩特市清水河县公安局因公牺牲民警李新春

本报记者●郭惠心

长歌当哭送战友，前仆后继慰英灵。5月15日上午8时，呼和浩特市清水河县殡仪馆告别大厅里挽联低垂、哀乐声声，因公牺牲民警李新春遗体告别仪式在这里举行，李新春的亲人、战友以及家乡父老怀着万分悲痛的心情，和他作最后告别。

5月8日，清水河县公安局城关派出所副所长李新春在抓捕违法犯罪嫌疑人现场突发疾病，经全力抢救无效不幸因公牺牲，离开了他无比热爱的公安事业，生命永远定格在了41岁。

业务能力强、温和善良、待人可亲、果敢无畏是大家评价李新春的评价，这也成为他短暂而不平凡的一生的人生写照。



赤子深情 守护一方安宁

持正义之剑，守一方平安。面对日益复杂的治安形势，李新春凭着对工作的执着和韧劲，把守护一方平安作为工作的终极目标，用心用情守护辖区群众生命财产安全，用实际行动向人民群众交上一份满意答卷。

“冲！”在一起特大跨省偷油案件中，三名嫌疑人恼羞成怒，开车直接冲卡，逢人撞人、遇车撞车，嫌疑人车辆在被数辆警车别停到拐角时，有一个嫌疑人持刀反抗，李新春冲在最前面，果断控制住了嫌疑人，并将其制服。

“人民警察为人民、神速破案显神威”。在城关派出所会议室，挂着一面群众送给李新春的锦旗。2023年6月，城关派出所相继接到多起群众报警，皆为摩托车被盗警情，李新春主动请缨，肩负起侦破系列盗窃摩托车案的重任。他第一时间组织警力对案发现场进行细致勘查，后经现场分析比对和深入走访，逐渐梳理出了作案人员的作案特点及活动范围，随后布控蹲守，在他的正确指挥下，最终成功将4名犯罪嫌疑人抓获，追回了群众被盗的财物。

任城关派出所副所长以来，李新春共参与办理各类刑事、行政案件300余起、化解矛盾纠纷800余起、服务群众3000余人，为维护辖区治安稳定作出了突出贡献。

坚守初心 书写为民情怀

提起李新春，同事们说得最多的一句话就是：“他工作积极主动，服务群众有耐心、有爱心。”街面巡逻、矛盾化解、案件办理、抓捕嫌犯……李新春忙碌的身影遍布城关镇街头巷尾、乡村沟壑、田间地头。分管社区工作以来，他时刻把群众的冷暖挂在心上，把群众的安全挂在心上，把群众的利益挂在心上。城关派出所所长杜宇飞说：“李新春最大的优点就是踏实肯干，任何事情交给他办都很放心。”

租客与房东因为租房问题发生了纠纷，作为清水河县本地人，李新春对处置群众纠纷的

警情有着丰富的经验，经过李新春一下午耐心地劝说和释法明理，双方最终达成和解，成功化解矛盾。

年前，城关镇一个施工企业没有按时结算工人工资，由于多是外地工人，希望可以在春节前拿到工资返乡。接到报案后，李新春带着民警多次奔波，并协调当地劳动部门，最终将几十万元工资送到了工人手中。

“小李，这个扫码领鸡蛋不会是骗人的吧？”

“李哥，遇到无良商家，怎么维护自己的权益啊？”

……

为进一步夯实派出所的基础工作，李新春带领社区民警积极动员社会力量组建青城义警、联防联队等群防群治队伍，共同开展巡逻防范、安全宣传等工作。用方言为群众解读政策、讲解法律，让遵纪守法的观念深入人心。

一件件平凡的小事、点点滴滴琐碎的工作诠释了李新春“全心全意为人民服务”的热忱和他“干一行爱一行，专一行精一行”的工作作风，无愧于人民警察的光荣身份。“新春和我说的最后一句话就是‘社区居民就是自己的衣食父母，服务群众就要从琐事、小事、寻常事做起’”，作为李新春的同事和朋友，圣泉派出所民警张立雄告诉记者。

英雄无悔 铸就忠诚警魂

走进李新春的办公室，桌子上放着一个笔记本，上面记录着他的工作日志。笔记本最后一天的记录是关于他最后一次抓捕行动中的嫌疑人详细事宜，李新春还用红笔圈出了一些关键字眼。

时间回到5月8日上午10时许，“出现了！就是这辆车。”涉毒人员高某某驾车驶入其居住的小区，李新春正准备带领3名同事实施抓捕，没想到，高某某行至单元门口后忽然调头驶离。李新春立即驾车追击，遇红灯堵车时，目标车辆被堵在路口，四人迅速下车将目标车辆包

围，尝试打开车门无果后，民警苏朋飞用警棍破窗开门，刘学东和潘智健合力将高某某拖出车外。

“为防止高某某随身携带危险物品，李所迅速上前，抓住对方的脖子和右臂，嫌疑人头顶着李所的胸口拼命反抗，拉扯中李所抱着嫌疑人重重地摔在地上……”回忆起当时的情景，同事刘学东几度哽咽。

“上铐！赶紧上铐！”李新春呼吸急促地喊着队友。

手铐终于戴上了，在押解途中，李新春还不停地叮嘱：“注意，一定要控制住他！”随后，他坐到驾驶位，刘学东和苏朋飞押着嫌疑人坐进后排。

这时，刘学东发现驾驶位车门一直未关，探头一看竟发现李新春头歪在椅背上、嘴角吐出白沫，怎么呼叫都没有反应，随后，李新春被同事送往最近的医院。

5月8日12时56分，李新春经抢救无效去世。

“5月8日零点20分，新春还给我发微信，说高某某每天进出的小区找见啦，现在车不在，他们准备就在这蹲守，逮不住他绝不回去。”杜宇飞指着手机上李新春发来的信息给记者看，“新春这人特别认真，只要认准了的事儿，就一定要办到底。”

没有谁天生勇敢，是因为心怀正义，关键时刻才选择了挺身而出。李新春用实际行动诠释了一名人民警察的责任和担当。

“如果在梦里能见到李所，你最想和他说什么？”

“我怀念你，我记得你，我会成为你这样的人！”“零零”后民警潘智建红着眼眶哽咽地说。

为什么大地春常在，忠诚的生命开鲜花。18年的从警生涯，李新春始终将拳拳赤子之心倾注在他热爱的公安事业中，将奉献之火燃烧至生命最后一刻，用短暂而光辉的生命谱写了一曲“新春”赞歌。